台北市修水同鄉會

台北市修水同鄉會 理事長 孫生蓮 女士

修水縣位於江西省西北部修河上游,隸屬九江市,居幕阜山脈和九嶺山脈之間,地勢周高中低、西高東低,海拔最高點 1715.5 米。修水自西向東匯經贛江入鄱陽湖。年均溫 16.5℃,年降水量 1580 毫米,日照充足。礦產資源有鎢、黃金、鈾、石英、鈹、鉬、瓷土、雲母、大理石、花崗岩等。全縣總面積 4504 平方公里,是江西省幅員最廣的縣,全縣現有 36 個鄉鎮,總人口 86 萬。境內現有省道 310 公里,縣鄉道路 500 公里,新增廣大高速 80 餘公里。

修水,古號分寧,國史有上望之稱。黃庭堅的曾祖父黃中理曾開辦櫻桃書院和芝台書院。宋代理學家周敦頤任分甯主簿時,曾開辦書院,後稱濂溪書院。自唐宋至清代,本縣共有進士201名,舉人317名,僅宋代即有進士160名。北宋一朝,雙井村出進士48名;歷代有丞相2名,尚書16名,正一品官員3名,從一品1名,正二品5名,從二品4名;知名文學藝術家21名。宋代名臣徐禧布衣騰達,胸蟠甲兵,殉節永樂城,有"宋殞長城"之歎。黃庭堅開創江西詩派,與蘇軾齊名,並稱"蘇黃",也是宋代四大書法家之一。

修水共有林業用地面積 497.62 萬畝,森林覆蓋率 49.2%,活立木蓄積量 736 萬立方米,杉木 占森林蓄積量的 56.92%,馬尾松占森林蓄積量的 28.19,毛竹有 3.92 萬畝,蓄積量為 568 萬 根,植樹造林保存面積 83.2 萬畝,被列爲江南 48 個重點林業縣之一。

修水植物資源豐富,全縣有種子植物 2000 多種,屬國家和省級重點保護的植物 54 種。如我國特有的活化石銀杏,本縣特有的珍稀樹種柳葉臘梅、金錢柳、香果松、穗花杉、伯樂樹等。修水有白術、花椒、車前子、白花茵陳、麥冬、半夏等中草藥 300 多種。野生中華獼猴桃、板栗、楊梅、棗、柿、棠葛、油茶、油桐、等經濟作物分佈廣泛。

修水野生動物種類繁多,現有脊椎動物 200 多種,其中哺乳動物 30 多種,鳥類 41 種,有國家重點保護動物華南虎、金錢豹、獐、蟒蛇、白鷳等 18 種,省級保護的黃鼬、大杜鵑等 8 種。

修水同鄉會成立之緣起

一九四九年(民國三十八年)大江東去,國共兩黨和談破裂,國內政局演變,豬羊變色,凡曾在國民政府工作過的中央及地方政府官員,國民政府時期的軍事人員,江西省政府在三十八年招募的保安團人員,以及自認會被共產黨迫害的國民,陸續經由越南富國島、海南島、香港調景嶺、廈門金門、上海黃埔江碼頭等移民寶島台灣,這是二十世紀以來中國境內人口遷移的最多一次,我江西省修水縣民亦不例外,來台之後,散居全島各地,彼此音聞鮮通,在敦睦鄉誼,實在有待加強的必要。

一九五四年(民國四十三年)間鄉前輩盧石英、余翼群、鍾祖蔭諸先生有鑑於此,首倡組「修水同鄉會」之議,但因聯絡不易而未果,迄於一九六八年(民國五十七年)鄉耆老樊協卿先生亦曰:「我修水旅台人士甚眾,在台娶妻生子亦多,將來由大陸來者老成凋謝,則生長於斯之年青人均將不知其修水之祖籍矣,君對同鄉會素具熱情,盼能出面倡組同鄉會」,這是對前理事長盧作新鄉長的對話。

鄉友匡正宇、胡軼凡、王鶴、盧作新、邱德齡、黃俠夫、涂浩瀾諸先生鑑於修水縣旅台人士

甚眾,二十年來散居各地,因無組織聯繫,音問維艱,千里他鄉,故舊難逢。爲了敦睦鄉誼, 聯絡感情,發起組織江西省修水縣同鄉會,藉以加強聯繫,互敦鄉情,於一九七六年(民國 六十五年) 六月向台北市政府申請籌組,同年十一月二十五日接北市社一字第三七九六號函 復照准,十二月五日召集發起人會議推定匡正宇、盧作新、胡軼凡、王鶴、廖省耕、邱德齡、 **查紹周、晏斌、黄俠夫、賴振家、傅曼中、曾型、涂浩瀾、陳雪堂、詹健等十五人爲籌備委** 員,並推盧作新爲籌備會召集人,即展開籌備工作,晏斌鄉長草擬修水縣同鄉會組織章程, 至一九七七年(民國六十六年)二月二十六日假台北市重慶南路二段二十號中華民國民眾團 體活動中心舉行。與會者百餘人,會中通過組織章程、工作計劃及年度經費預算案外,並選 舉盧作新、匡正宇、查紹周、晏斌、廖省耕、邱德齡、黃俠夫、冷維漢、詹健等九人爲理事, 傅漢清、涂浩瀾、曾型三人爲候補理事,胡軼凡、王鶴、傅曼中三人爲監事,賴振家爲候補 監事,同年三月十日召開理監事聯席會議,選舉盧作新、查紹周、邱德齡、廖省耕、黃俠夫 五人爲常務理事,選舉盧作新爲理事長,選舉傅曼中爲常務監事,會中並敦請匡正宇擔任本 會名譽理事長,聘謝業煌鄉長爲總幹事,聘黃俠夫常務理事兼任本會財務幹事,聘詹健理事 兼任聯絡幹事,黃?鄉長爲總務幹事,報請台北市政府於六十六年三月二十六日北市社一字 第四九五四號函復准予立案,並頒發立案證書,經台北市政府轉准內政部六十六年四月台內 社字第七二九八八0號函准予備查。修水縣旅台同鄉會終於成立了,一九七七年(民國六十 六年)二月二十六日在台北市,全名爲台北市江西省修水縣同鄉會。

一九七七年(民國六十六年)二月二十四日的民族晚報是這樣刊載,(本報訊):江西省修水縣旅台同鄉會新春聯歡,訂於本月二十六日下午二時在台北市重慶南路二段二十號中華民國民眾團體活動中心集會團拜,並召開第一屆成立大會,屆時歡迎修水縣同鄉攜眷參加。

一九七七年(民國六十六年)二月二十五日的中國時報是這樣刊載,(本報訊):江西省修水同鄉會訂於二月二十六日下午二時假重慶南路二段二十號民眾團體活動中心舉行團拜暨召開成立大會,歡迎同鄉攜眷參加。

一九七七年(民國六十六年)二月二十八日聯合報是這樣刊載,修水縣同鄉會昨舉行成立會, (台北訊)江西省修水同鄉會,昨(二十七)日假本市重慶南路中華民國民眾團體活動中心 舉行成立大會,通過組織章程及工作計劃,並選理監事。(筆者認爲聯合報把二十六日誤植 二十七日)

節錄涂浩瀾編 江西省修水縣旅台同鄉會會員緬懷集(待續中)

大陸-修水網